# 医结合物

# 武陟县:医养融合"圈"出幸福晚年

□王正勋 侯林峰 李梦茹

多人正在接受中医诊疗。几位中 著提升。 医师熟练地对他们进行理疗、艾 手段缓解病痛,促进康复。

队,特别麻烦。现在社区就有国 接受治疗的龙源街道任徐店村村 民任玉仙说。

以往经常需要奔波数十公里就 医。社区卫生服务中心开设国医

10月13日,走进位于河南省 即可抵达,就近享受多样化的中 务中心。该中心三楼整体入驻了 焦作市武陟县龙源街道社区卫生 医服务。经过一段时间的调理, 服务中心的国医堂,可以看到许 她的症状明显改善,生活质量显

灸、拔罐、推拿等,通过传统中医 陟县构建"15分钟健康养老服务 圈"成效的一个生动缩影。近年 "以前做理疗得跑到县中医 来,武陟县聚焦老年群体健康养 院,离家远不说,还得长时间排 老服务需求,积极构建"15分钟健 医堂,医生专业,价格实惠,还能 疗卫生机构中医药建设,全县14 走医保报销,我几乎每天都来按 家乡镇卫生院和社区卫生服务中 摩调理脾胃,效果特别好。"正在 心实现中医馆全覆盖,以60个标 准化村级卫生室中医阁引领健康 服务功能拓展,推动医养结合服 今年64岁的任玉仙退休后一 务向基层延伸,让老年人在"家门 直受脾胃不和、失眠等问题困扰,口"就能享受到优质、便捷的医疗

医养融合的便利场景同样发 堂后,她骑电动车仅需七八分钟 生在武陟县龙泉街道综合养老服

武陟县第二人民医院老年医学 科,护理部、康复室、药房等功能 区域划分清晰,医务人员有序忙 任玉仙的便利体验,恰是武 碌,为入住的老年人筑起一道健

> 疗与养老资源,推动县第二人民 医院与龙泉街道综合养老服务中 嵌入养老机构,提供健康诊断、慢 性病管理等专业医疗服务。

> "老年医学科入驻养老机构, 最大的优势在于老年人突发疾病 时可第一时间得到处理,甚至实 现'原床住院',医保直接结算。 同时,无陪护病房管理模式既减 轻患者家属负担,也降低老年患 者在转运中的风险。"武陟县卫生 健康委一级主任科员王卫东说。

护病房管理模式的受益者。因关 节病、高血压等多种疾病导致半 务,构建县、乡、村三级联动并延 失能,她以往不仅需要定期往返 伸至家庭的医养结合服务体系, 大医院检查取药,还离不开家人 每周二定点为老年人提供医疗 照料。如今,依托"15分钟健康养 服务,实现"体系全覆盖、养老全 今年3月,武陟县通过整合医 老服务圈",她的日常照护与看病 周期、健康全过程、服务全方位、 需求得到"一站式"解决。

心签约合作,将老年医学科整体 陟县健康养老服务的核心理 念。该县依托"全链式"医养结 合模式,按照"兜底保障、就近人 中办医"乡级医养中心19个、"医 住、预留空间、服务社会"原则, 中办养"区域医养中心6个、嵌 出台《关于深入推进医养结合发 展的实施意见》等政策文件,推 动专业医疗资源下沉,持续提升 家老年人4.6万余位,织就了一 医疗卫生服务对健康养老的支 张纵向到底、横向到边的医养结

以上医疗卫生机构设立"一站 务圈"。

今年80岁的王秀梅就是无陪 式"综合服务中心,为老年患者 提供就医咨询、住院办理等服 运行全保障",促进居家、社区、 "老有善养、老有优护"是武 机构与医养康养服务全面协调

截至目前,全县已建成"养 入式医养服务站168个,直接服 务老年人4400余位,辐射服务居 合服务网,真正为群众构建起便 同时,武陟县在全县二级及 捷、高效的"15分钟健康养老服

#### ■ 各地简讯

洛阳市

## 举办中医药 岗位技能竞赛

本报讯(记者刘永胜 通讯员张雨萌 刘可可)近 以赛促练",通过强化专业 日,洛阳市2025年中医药岗 素质、树立良好形象,切实 位技能竞赛决赛在北京中 增强中医药人才的理论功 医药大学东直门医院洛阳 底,提高他们的实践操作能 医院伊滨院区举行。

本次竞赛由洛阳市卫 量发展注入新动力。 生健康委、市总工会联合主 办,北京中医药大学东直门 医院洛阳医院承办,分为理 论知识竞赛和实践技能竞 赛两部分,内容包括《黄帝 内经》等著作的经典条文和 出个人特等奖1名、一等奖2 分析等,全方位考查参赛选 团体一等奖2个、二等奖4 手的中医药综合知识和技

本次竞赛"以赛促学、 力,为推动中医药事业高质

竞赛现场,来自各县区 和市属医疗机构的25支代 表队72名队员齐聚一堂,切 磋岐黄之术,尽展医者风 采。经过激烈角逐,最终决 舌诊脉诊、中药鉴别、病案 名、二等奖3名、三等奖5名, 个、三等奖6个、优秀奖13

#### 睢县

### 推进平安医院建设

本报讯(记者赵忠民 通讯 到100% 员马 雷)近年来,睢县卫生健康 委坚持以平安建设为载体,以医 疗质量为重点,坚持依法执业,严 扎实推进平安医院建设。

安医院建设部署会、推进会,制定 医疗卫生机构定期检查院内消防 各项规章制度,确保各项工作落 器材、疏散通道、监控设备等安防 实到位。印发平安医院建设方 重点,排查潜在安全漏洞,确保出 案,按照"谁主管、谁负责"的原 现突发事件时及时有效处置。 则,落实各项监管责任。

理工作的意见》。县域内所有三 管理精细化、科学化、规范化水 法权益,医疗纠纷及时处置率达 就医满意度不断提升。

睢县卫生健康委联合县消防 大队、公安部门,定期对医院安全 人员开展消防、反恐等技能演练, 抓医德医风,狠抓医疗纠纷化解, 对医务人员进行安全防范业务知 识与法律法规培训,提高医务人 睢县卫生健康委及时召开平 员的自我安全防护能力。县、乡

睢县卫生健康委制定了《关 心建设,进一步加强基础医疗质 于进一步加强医疗纠纷预防处 量安全管理,提升医疗质量安全 级医院全部设置医患关系办公 平。目前,全县质控中心已达到 室,所有二级医院均设置医疗纠 36个。实施医德医风和医学人文 纷调解办公室。完善医院领导 关怀提升行动,4家二级以上医院 接待群众投诉制度,依法依规化 均推出会诊转诊"一站式"、院内 解医患矛盾,有效维护群众的合 智能导航等13项便民措施,群众



↑10月24日,在黄河科技学院附属医院,医务人员为英模体检。当天,黄河科技学院附属医 院开展2025年度见义勇为英模健康体检活动,进一步弘扬见义勇为精神,汇聚社会正能量。

#### 李志刚 邱雨桐/摄

## 热血青年的 生命承诺

通讯员 沙 枫 李中洲 文/图

浩洋成为河南工学院的一名 父亲和姐姐耐心地站在一旁。 准大学生。他想出来一个别 徐浩洋的父亲说:"孩子长大了, 出心裁的成人礼——在家人 他能有这样的社会责任感,我们 的陪伴下,他来到探十里献血 做父母的必须支持。' 屋, 撸起袖子捐献热血(如下 图),同时作出了另一个重要 献血和造血干细胞知识。"徐浩 决定——加入中华造血干细胞 洋说,"其实捐献过程很安全,但 捐献志愿者资料库。他用这 对患者来说可能就是重获新生 些举动为自己的成人礼写下 的机会。"这个刚成年的小伙子, 有意义的青春注脚。

"我想用这种方式纪念我的 当。 18岁。"徐浩洋说这句话时,眼 睛里闪烁着坚定的光芒。这个 都有意义。在完成献血和血样 看似普通的决定背后,是一个年 采集后,徐浩洋获得了两张特殊 轻人对生命价值的深刻理解。 的"成人证书"——无偿献血证 他知道,自己的举动可能在未来 和中华造血干细胞捐献者资料 某一天成为另一个生命延续的 库的志愿者证书。这两张证书

今年暑假,刚满18岁的徐 血干细胞捐献相关知识。他的

"我希望更多人能了解无偿 展现出了超越年龄的成熟与担

这样的成人礼比任何礼物 不仅记录着他18岁的选择,更 现场,徐浩洋认真听工作人 承载着一个年轻生命对另一个 员和志愿者讲解无偿献血和造 生命的郑重承诺。





#### 濮阳市人民医院

## 获批省部共建重点项目

目立项。

明确慢乙肝与术后总体并发症 发症的关联规律,同时通过分 贡献。

本报讯(记者陈述明 通讯 的直接关联,但病毒激活、假体 层分类的围手术期管理策略 员李伟琳)近日,河南省医学科 周围感染等潜在风险始终对临 (包括病毒监测节点优化、抗病 技攻关计划项目立项结果公 床决策产生困扰。此次项目成 毒干预时机选择以及感染预防 布,濮阳市人民医院申报的 功获批,正是对这一临床痛点 方案定制),为不同病毒水平患 《高灵敏度检测慢乙肝患者病 的精准回应。在濮阳市人民医 者的手术安全提供保障。 毒水平对人工关节置换手术 院首席研究员刘永振的指导 影响和围手术期管理策略研 下,重点中心实验室牵头,联合 立项,不仅是对濮阳市人民医 究》成功获批省部共建重点项 骨科、感染性疾病科、检验科、院多学科协作能力的肯定,更 重症医学科、手术麻醉科等多 是推动慢乙肝患者手术安全水 在人口老龄化不断加剧的 学科团队协同攻关,以高灵敏 平提升的重要契机。项目团队 背景下,人工关节置换已成为 度病毒检测技术为核心,精确 将严格按照计划推进研究,力 治疗终末期关节疾病的"金标 量化慢乙肝患者关节置换术 争产出具有可复制性、可推广 准"。然而,慢乙肝患者的手术 前、术中及术后的病毒载量动 性的标志性成果,为提高豫北 风险评估与管理一直是临床面 态变化,系统剖析其与术中出 地区慢乙肝患者人工关节置换 临的难题。尽管现有研究尚未 血、切口感染、肝功能异常等并 手术质量、完善临床管理规范

此次省部共建重点项目的

## 举办妇幼健康 职业技能竞赛

本报讯(记者侯少飞 市妇幼保健院成功举办。

本次竞赛聚焦儿童保 健、儿童康复、儿科诊疗、儿 童健康科普四大领域,全面 检验参赛选手的理论水平和 实践能力。此次竞赛设置个 人与团体两类奖项。

在比赛过程中,选手们 通讯员刘畅)10月24日,由 在综合笔试、操作技能和知 周口市卫生健康委、市总工 识竞答等环节展开激烈角 会联合主办的2025年周口 逐,充分展现了周口市妇幼 市妇幼健康职业技能竞赛在 健康工作者扎实的专业功 底、娴熟的操作技巧和良好

本次竞赛共评选出各项 目个人一等奖1名、二等奖2 名、三等奖3名,以及团体一 等奖1个、二等奖2个、三等 奖3个。



↑10月21日,在信阳市浉河区车站街道 办事处,中医师为居民把脉问诊。当天,信阳 市卫生健康委组织医务人员开展"健康中原 行·大医献爱心"健康科普巡讲暨义诊活动,深 入推进健康知识普及,将健康关怀送至群众身 边,提升居民健康素养。

王明杰 张瑞杰 许云飞/摄

#### ■ 凡人亮点

## 列车上的生命守护

本报记者 丁 玲 通讯员 田 培

师陈松杰。

静。此时列车刚过石家庄站, 轻男子晕倒了,乘警和热心群众 因。 距离郑州站尚有两小时车程, 正合力扶着他前往就近的座 北京积水潭医院郑州医院(郑 到脉搏微弱但心率暂时平稳,结 后,患者的面色逐渐红润,说话 复神志。 州市中心医院)医务科住院医 合患者血压偏低、手心冷汗不止 也有了力气。陈松杰进一步询

近日,在北京开往郑州的 松杰,听到广播后没有丝毫迟 者的双侧瞳孔,确认等大等圆且 症状。他随即叮嘱乘警找来患 时联系患者家属,详细说明情况 动容的是,一位来自厦门的中医 下车休整。 明确病因后,陈松杰立即请 针灸女医生闻讯赶来,在与陈松 此展开,而主导这场救援的,是 施救。他先摸患者的脉搏,感知 协助患者缓缓进食。补充糖分 针10余分钟,帮助患者进一步恢

进修、趁周末返回郑州开会的陈 他打开手机手电筒,仔细检查患 用速效救心丸且常出现低血压 断鼓励患者保持清醒。乘警及 才离开。

Z13次列车上,一则紧急"寻医 疑,立刻起身冲向患者所在车 对光反射正常,在缺乏专业诊疗 者的水杯让其饮用温水,周围的 并商量解决方案。最终,患者及 救人"广播打破了车厢的宁 厢。在两个车厢交界处,一名年 设备的条件下,精准"锁定"病 乘客也纷纷递上食物。更令人 其家属决定终止行程,在郑州站

列车抵达郑州站后,陈松杰 一场与时间赛跑的生命救援就 椅。凭借临床经验,陈松杰迅速 乘警迅速找来面包和含糖饮料, 杰充分沟通后,通过头部穴位施 全程护送患者出站。由于患者 不愿意前往医院做进一步检 查,他将其送至火车站东北广 从石家庄到郑州的两小时 场民警值班室。他详细向值班 的情况,初步判断为低血糖引发 问病史,得知患者独自前往广 路程中,陈松杰始终守在患者身 人员交代病情,并主动添加患 当时,正在北京积水潭医院 的晕厥。为排除其他危险情况, 州,有非先天性心脏病史,曾服 边,持续监测患者生命体征并不 者的微信以便后续随访,然后